
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 

■ МОТ – Кооперациите § Социалната и солидарна икономика 

■ МКА – Африка: Трансформиране на кооперативния сектор 

■ МКА–регион Азия и Пасифик: 25 годишен юбилей 

■ CCW:Регионална асамблея на МКА – Азия и Пасифик         
  

■ Единен цифров портал 

■ Справедлив енергиен преход     

 

 

■ Заседание на Президентството на ЕВРО КООП 

■ Решителни стъпки за преодоляване на инфлацията 

 

■  Хелоуин парти с КООП 
 
 
 

   НОЕМВРИ 2023 

СВЕТОВЕН КООПЕРАТИВЕН МОНИТОР  

■ Световен кооперативен бизнес по сектори  
   ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА КООПЕРАЦИИТЕ 
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МОТ – Кооперациите § социалната и солидарна икономика  
 

На 16 октомври в Женева се проведе 
21та Международна конференция на 
статистиците по труда (ICLS), 
организирана от Международната 
организация на труда (ILO). Това е 
ключов форум, на който се обсъждат и 
формулират препоръки, резолюции, 
стандарти и мерки за изготвяне на 
статистика в областта на труда. В 

паралелна сесия „Статистика за кооперациите” бяха представени 
резултатите от пилотния тест на Наръчник за КООП статистика.   

Международният кооперативен алианс бе наблюдател и 
представи своята позиция: „…Надяваме се, че Международната 
организация на труда ще продължи да подкрепя разработването на 
статистическа база данни за кооперациите. Резултатите от този 
пилотен тест ни дават основание да вярваме, че националните 
статистически институти ще станат неразделна част от този 
процес и ще включат кооперациите в годишната си икономическа и 
финансова информация, за да се измери приноса на кооперациите в 
икономиката…”. 
 
 

 

 

 

МКА – Африка 
Трансформиране на кооперативния сектор 
 
 

Регионалният офис на Международния 
кооперативен алианс – Африка беше 
домакин на консултативна среща на 
представители на Министерството на 
кооперациите на Кения и ключови 
партньори за развитие. Целта беше да се 
проучат възможностите за 
сътрудничество, насочени към разработване на стратегия за 
кооперативна трансформация за устойчиво развитие в страната. 
Това стратегическо партньорство има за цел да насърчи 
сътрудничеството и да засили положителното въздействие в 
кооперативен сектор на Кения. Като обединява различни 
заинтересовани страни, тази инициатива обещава да отключи нови 
перспективи за растеж и просперитет и да допринесе за социално-
икономическия напредък на африканския континент. 
 
 

 

2 



 

 

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
 М

Е
Ж

Д
У

Н
А

Р
О

Д
Е

Н
 К

О
О

П
Е

Р
А

Т
И

В
Е

Н
 А

Л
И

А
Н

С
 

 

 
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

 М
Е

Ж
Д

У
Н

А
Р

О
Д

Е
Н

 К
О

О
П

Е
Р

А
Т

И
В

Е
Н

 А
Л

И
А

Н
С

 

МКА – Азия и Пасифик 

25 годишен Юбилей                                                                                                          

Комитетът за равенство на половете в регион 
Азия и Пасифик е създаден през 1998 година с цел 
насърчаване приобщаването и равенството на 
половете в кооперациите в регион Азия и 

Пасифик. По този повод през месец септември 2023 в Токио, Япония се 
проведе юбилейно събитие за честване на 25 годишния юбилей под 
мотото „Равенство между половете за по-светло бъдеще”, 
организирано от Японския съюз на потребителните кооперации 
(JCCU), съвместно с Комитета за равенство на половете МКА – Азия и 
Пасифик, които е един от десетте в региона. По повод годишнината 
Комитетът ще публикува специална брошура, съдържаща добри 
практики от кооперации в Азия и Пасифик в областта на 
равенството на половете. 

 

 

 

Световна организация на потребителните кооперации (CCW) 

Регионална асамблея на МКА – регион Азия и Пасифик                                                                                                                         

От 7 до 9 ноември в Манила, Република Филипини 
се проведе 16та Регионална Асамблея на 
Международния кооперативен алианс - Азия и 
Пасифик под мотото „Кооперациите – нашият 
общ дневен ред” с участието на над 600 делегата 
от 27 страни от региона. Проф. Петър Стефанов 
– Президент на Световната организация на 
потребителните кооперации (CCW) бе почетен 
гост на 57то заседание на Комитета на 
потребителните кооперации МКА – регион Азия и 
Пасифик, което бе последвано от съвместна 
конференция. Представители на 18 национални организации на 
потребителните кооперации от 12 страни се запознаха с дейността 
на CCW и Комитета за периода 2022 година и обсъдиха 
възможностите за активизиране на сътрудничеството между 
потребителните кооперации в света.      
    Представен беше разработения от CCW пилотeн проект на онлайн 
платформа „КООП до КООП маркет плейс, която до този момент 
беше презентирана в регионите Европа и Африка. Платформата 
предизвика голям интерес и бе поет ангажимент колкото е възможно 
по-бързо да се реализира успешно.  

Проф. Петър Стефанов връчи отличия за активен принос в 
развитие на сътрудничество между потребителните кооперации в 
света на: 

• Тошио Очуциа – Президент на Съюзa на потребителните кооперации 
(JCCU), Япония и Вицепрезидент на Световната организация на 
потребителните кооперации 

• Камарудин Исмаил - Президент на Националния съюз на кооперациите 
(ANGKASA), Малайзия и Вицепрезидент на Световната организация на 
потребителните кооперации 

• Джоенгхи Ким – генерален изпълнителен директор, Съюз на 
потребителните кооперации (iCOOP), Южна Корея и Член на Изпълнителния 
комитет на Световната организация на потребителните кооперации 3 
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       Единен цифров портал   

На 19 септември Аниес Матис – Директор на 
Кооперативна Европа участва в редовно 
заседание на Интергрупата на Европейския 
парламент за малките и средни предприятия, на 
която беше обсъден Единния цифров портал. 
Целта на портала е  да предоставя достъп на 
гражданите и предприятията до информация, 
процедури и услуги в Европейския съюз. 
Представителите на Европейската комисия 
очертаха времевия график за доразработване на 
Единния цифров портал и привеждането му в съответствие с Целите 
за устойчиво развитие (SDG). Директорът на Кооперативна Европа 
приветства постигнатия напредък и призова да бъде отделено 
специално внимание на кооперациите в Единния цифров портал. 

  

 

 

 
                        

  Справедлив енергиен преход  
  

Европейската федерация на 
кооперациите за възобновяема енергия 
(REScoop.eu), обединява 1900 кооперации в  
22 страни с 1 250 000 членове. Наскоро 
REScoop публикува анализ на 
актуализирания план за възстановяване и 
устойчивост на Европейския съюз, 
включително на раздела, насочен към 

подкрепата за чиста енергия и обединяване на усилията за по-
устойчива енергийна система. Анализът се фокусира върху три 
критерия: 1) прозрачност и приобщаване по време на процеса 2) 
потенциална подкрепа за изкопаемите горива 3) благоприятни 
реформи и инвестиции към колективно потребление и енергийни 
общности. 
Европейските граждани подкрепят по-широкото използване на 
възобновяема енергия, а местните общности желаят да инвестират 
в енергийни проекти. Според скорошно проучване на Платформата за 
анкети (YouGov), проведено в 10 страни, 61% от анкетираните са 
посочили, че биха се присъединили към енергийни кооперации, ако 
такава бъде учредена в техния район. REScoop.eu работи за 
насърчаване развитието на съвместни проекти за възобновяема 
енергия в цяла Европа, като допринася за прехода към по-устойчива и 
демократична енергийна система. 
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Световен кооперативен монитор 2022   

Кооперациите от Топ 300 и кооперативният бизнес по сектори са 
основен акцент в монитора, но изданието обръща специално внимание 
на темата за дигитализацията и по-специално въздействието на  
пандемията Covid-19 върху използването на цифрови инструменти.  

Дигитализация на кооперациите  

Добра практика – Аржентина 

 

Федерацията на кооперациите за технологии, иновации и знания 
(Facttic), Аржентина представлява интересите на работнически 
кооперации в областта на технологиите и иновациите.   

Какво представляват кооперациите за технологии, иновации и знания? 

Това са кооперации, посветени на предоставянето на компютърни 
решения на други организации, компании или физически лица. Работата  
се състои в разработка на софтуер, който позволява изпълнението на 
конкретна задача. Кооперациите са с основна дейност проектиране на 
тези програми и осигуряване на правилното им изпълнение. 
Кооперациите предлагат и консултантски услуги или техническа 
поддръжка и одити на системите, които организациите са внедрили, 
както и обучение на фирми за използване на системите. 
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Заседание на Президентството на ЕВРО КООП  

 

На 27 октомври Президентството на 
Европейската асоциация на потребителните 
кооперации (ЕВРО КООП) проведе заседание в  
Париж, Франция, домакин на което беше 
Национална федерация на потребителните 
кооперации (FNCC), Франция. В дневния ред беше 
отделено специално внимание на обсъждането 
на постигнатите резултати по поставените 
важни въпроси пред европейските институции 

от интерес за потребителните кооперации. Президентството 
очерта приоритетите на ЕВРО КООП за 2024 г. в областта на 
лобиране, представителство, връзка с членовете, комуникация.     

Домакините организираха работно посещение на местната 
потребителна кооперация „La Louve” в Париж, учредена през 2016 г с 
4000 членове, която стопанисва супермаркет КООП от 1450 кв.м., 
предлагащ висококачествени здравословни био и местни хранителни 
продукти. Интерес предизвикаха новите решения в дейността на 
кооперацията: задължение на членовете да работят доброволно 3 часа 
на месец, срещу което получават право да пазаруват в супермаркета 
на кооперацията.  

 
 

 

 
 

Решителни стъпки за преодоляване на инфлацията 

На 28 септември 2023 в Италия беше 
подписан„ Тримесечен антиинфлационен 
пакт” от Джорджия Мелони – министър 
– председател на Италия, заедно с 32 
представителя от сектора търговия 
на дребно и едро, включително 
Националната асоциация на 
потребителните кооперации (ANCC), 
Италия. Целта е да се намали темпът 
на инфлация в търговията, който към 
края на август 2023 е 9,80 %.                            

От 1 октомври  до 31 декември 2023 
участващите магазини в Италия, 
включително магазини от веригата 
„КООП” предлагат под общо 
трицветно лого с цветовете на 

знамето на Италия, широка гама от хранителни и нехранителни стоки 
от първа необходимост, продукти за грижа за децата.  Подписалите 
пакта поемат ангажимент за контролиране на цените на 
горепосочените стоки през периода на действие на пакта.  
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Хелоуин парти с КООП                      

Централният кооперативен съюз и 
Супермаркет “КООП” организираха на                    
28 октомври в парти център „КООП” 
Хелоуин парти. Домакините бяха 
подготвили много подаръци, игри и 
изненади. Децата облечени със собствен 
Хелоуин костюм участваха в конкурс Мис 
и Мистър Хелоуин, а тези от тях, които 
бяха подготвили страшен „Тиквен 

фенер”, изработен с естествени материали се включиха в конкурс с 
предметни награди.   
 
  

    
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
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